

**Απόφαση της ΓΣ της Σχολής Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ σχετικά με τα κριτήρια και τις διαδικασίες μεταβολής γνωστικού αντικείμενου μελών ΔΕΠ**

Η ΓΣ της Σχολής Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ (συνεδ. 30/8/2018) αποφάσισε ομόφωνα να εγκρίνει την Εισηγήση της Επιτροπής Θεσμικών Θεμάτων σχετικά με τα κριτήρια και τις διαδικασίες μεταβολής γνωστικού αντικείμενου μελών ΔΕΠ σε εφαρμογή της σχετικής διάταξης του άρθρου 79 του Ν. 4310.

Η απόφαση συνοψίζεται στα εξής σημεία:

1. Η Σχολή, για ακαδημαϊκούς λόγους, δεν ενθαρρύνει τη χρήση της συγκεκριμένης διάταξης.
2. Εφόσον υπάρχουν σχετικά αιτήματα, ελέγχονται κατά περίπτωση στη βάση της απόλυτης ισοδυναμίας του νέου ως προς το παλαιό γνωστικό αντικείμενο, καθόσον κάθε τροποποίηση είτε επί το γενικότερο είτε επί το ειδικότερο συνιστά τροποποίηση της ακαδημαϊκής βάσης της κατεχόμενης θέσης.
3. Στη περίπτωση θετικής γνώμης του οικείου Τομέα για την αποδοχή σχετικού αιτήματος και προκειμένου η Γ.Σ. της Σχολής να αποφασίσει για τη μεταβολή του γνωστικού αντικείμενου που θα βασίζεται στη συνεκτίμηση του διδακτικού, συγγραφικού, ερευνητικού και εργαστηριακού έργου του μέλους ΔΕΠ ή ΕΠ, συγκροτείται τριμελής εισηγητική επιτροπή η οποία εισηγείται προς την Γ.Σ της Σχολής τηρώντας τις προθεσμίες και τα λοιπά ισχύοντα στην κανονική εκλογική διαδικασία.

ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ  
ΣΧΟΛΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΤΑΤΙΚΗΣ  
& ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥΠΟΛΗ ΖΩΓΡΑΦΟΥ, 157 80,  
ΑΘΗΝΑ  
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ : ΚΑΘ. Β. ΚΟΥΜΟΥΣΗΣ  
☎ +30 210 77 21 657 - Telefax: +30 210 77 21 651- e-mail: vkoum@central.ntua.gr



NATIONAL TECH. UNIV. OF ATHENS  
SCHOOL OF CIVIL ENGINEERING  
INSTITUTE OF STRUCTURAL ANALYSIS  
& ANTISEISMIC RESEARCH

ZOGRAFOU CAMPUS, GR.-157 80 ATHENS,  
GREECE  
DIRECTOR : PROF. V. KOUMOUSIS

Προς τη Σχολή  
Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ  
Ενταύθα

Αθήνα, 30/08/2018

Θέμα: Εισήγηση Επιτροπής Θεσμικών Θεμάτων

Ο Κοσμήτορας της Σχολής Πολιτικών Μηχανικών με το με αριθμό πρωτοκόλλου 26011 από 18.05.2018 έγγραφο του ζήτησε από την επιτροπή Θεσμικών Θεμάτων (Β. Κουμούσης, Α. Λοΐζος, Χ. Γαντές) να εισηγηθεί επί των διατάξεων του άρθρου 79 του Ν. 4310, το οποίο προβλέπει τα εξής:

### Ο Νόμος

ΝΟΜΟΣ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 4310

Έρευνα, Τεχνολογική Ανάπτυξη και Καινοτομία και άλλες διατάξεις. ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ Αρ. Φύλλου 258, 8 Δεκεμβρίου 2014.

### Άρθρο 79

#### **Ρύθμιση θεμάτων μελών ΔΕΠ Α.Ε.Ι.**

*Μέλη ΔΕΠ και ΕΠ των Α.Ε.Ι. επιτρέπεται να μεταβάλουν το γνωστικό αντικείμενό τους ύστερα από συνεκτίμηση του διδακτικού, συγγραφικού, ερευνητικού και κλινικού–εργαστηριακού έργου τους, με απόφαση του Υπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων, η οποία δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ύστερα από προηγούμενη αίτηση του ενδιαφερομένου, γνώμη του οικείου Τομέα και απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος, όπου υπηρετούν.*

### Επισημάνσεις

Προκύπτει έτσι ότι ο νόμος παρέχει σε κάθε μέλος ΔΕΠ και ΕΠ των Α.Ε.Ι. το δικαίωμα να κάνει χρήση των διατάξεων του και να αιτηθεί την αλλαγή του γνωστικού του αντικειμένου για λόγους για τους οποίους κρίνει ως ουσιώδεις στο πλαίσιο της ρύθμισης, αρκεί να εδράζονται στο διδακτικό, συγγραφικό, ερευνητικό και κλινικό – εργαστηριακό έργο, χωρίς να διευκρινίζεται αν το έργο αναφέρεται στον χρόνο της εκλογής της θέσης την οποία κατέχει ή σε παρόντα χρόνο.

Η διαδικασία που προβλέπει ο νόμος είναι: α) το θέμα να εισαχθεί και να συζητηθεί στον οικείο Τομέα για την έκφραση γνώμης και στη συνέχεια β) να εισαχθεί στη Γ.Σ. της Σχολής για έγκριση ή απόρριψη. Στον νόμο δεν γίνεται ειδική αναφορά στο ποιοι δικαιούνται να συμμετέχουν στην έκφραση γνώμης στον Τομέα και στη ψηφοφορία στη Γ.Σ., υπονοώντας ότι συμμετέχουν όλα τα μέλη ΔΕΠ όλων των βαθμίδων και οι εκπρόσωποι των ΕΕΠ και ΕΔΠ οι οποίοι νομίμως μετέχουν στον οικείο Τομέα και τη Γ.Σ. της Σχολής.

Στο νόμο δεν προβλέπεται σε ποιες περιπτώσεις στοιχειοθετείται το σχετικό αίτημα και κατά συνέπεια η χρήση του δικαιώματος είναι γενική.

## **Ανάλυση**

Αν εξαιρέσουμε τις περιπτώσεις ορθογραφικών ή συντακτικών λαθών στα ΦΕΚ ορισμού του γνωστικού αντικείμενου, για τις οποίες προβλέπονται από τις γενικές διατάξεις διορθώσεις των «ημάρτημένων», αναζητεί κανείς και άλλες περιπτώσεις μεταβολής του γνωστικού αντικείμενου, που να εδράζονται σε ακαδημαϊκούς λόγους.

Ως τέτοιες θα μπορούσαν να είναι:

1. Μακροσκελείς διατυπώσεις γενικού και ειδικότερου γνωστικού αντικείμενου με αιτούμενη αλλαγή την συνοπτικότερη, γενικότερη ή ειδικότερη διατύπωση.
2. Την χρήση όρων, οι οποίοι μεταγενέστερα τροποποιήθηκαν ή αντικαταστάθηκαν από άλλους οι οποίοι σήμερα θεωρούνται πλέον καθιερωμένοι.
3. Την περαιτέρω εξειδίκευση γενικότερων όρων, οι οποίοι σήμερα έχουν καθιερωθεί ως πλέον σύγχρονοι.

## **Κανονική εκλογική διαδικασία**

Το γνωστικό αντικείμενο μιας θέσης όταν πρόκειται για νέα θέση καθορίζεται από τον Τομέα και τελικά από την Γ.Σ. της Σχολής με βάση την εκπεφρασμένη ή συγκυριακή θεώρηση της στρατηγικής ανάπτυξης της Σχολής προς συγκεκριμένες κατευθύνσεις.

Στις περιπτώσεις εξέλιξης ο νόμος δίνει το δικαίωμα στον αιτούντα την εξέλιξή του να προτείνει το γνωστικό αντικείμενο το οποίο θεραπεύει, γενικεύοντας αυτό από βαθμίδα σε βαθμίδα, δίνοντάς του έτσι την δυνατότητα να οριοθετήσει όλο το έργο του.

Με βάση την πρόταση του αιτούντος την εξέλιξη, ο Τομέας και τελικά η Γ.Σ. της Σχολής διαμορφώνουν το γνωστικό αντικείμενο με γνώμονα να περιλάβουν το έργο του υποψηφίου διασφαλίζοντας την γενικότητα και την ίση μεταχείριση μεταξύ των ομοβαθμίων του.

Η οριστικοποίηση του γνωστικού αντικείμενου, η προκήρυξη υποβολής υποψηφιοτήτων, εκλογική διαδικασία, σύγκριση, πρόταση, τελική ψηφοφορία γίνονται αυστηρά στη βάση της συγγένειας με το γνωστικό αντικείμενο, ενώ αυτό καθ' αυτό το γνωστικό αντικείμενο έχει προτρέψει ή αποτρέψει υποψηφίους να συμμετάσχουν στην εκλογή.

## **Αποψη Επιτροπής**

Με βάση τα παραπάνω προκύπτει ότι:

1. Ο νόμος παρέχει το δικαίωμα αίτησης μεταβολής του γνωστικού αντικείμενου σε κάθε μέλος ΔΕΠ και ΕΠ.
2. Ο νόμος δεν ορίζει προϋποθέσεις και άρα η χρήση είναι γενική.
3. Συνήθως το κάθε γνωστικό αντικείμενο αναφέρεται σε μια ευρύτερη (γνωστική) επιστημονική περιοχή και ενδεχόμενα σε εξειδίκευσή της, που αποτελούν το βάθρο της εκλογικής διαδικασίας που έχει προσελκύσει ή και αποκλείσει την συμμετοχή υποψηφίων, έχει καθορίσει το σώμα των εκλεκτόρων με βάση την συγγένεια προς το γνωστικό αντικείμενο και έχει καθορίσει την όλη εξέλιξη της εκλογής.

Το ακαδημαϊκά ορθότερο κατά την γνώμη της Επιτροπής θα ήταν να είχε το μέλος ΔΕΠ το δικαίωμα να επαναπροκηρύξει τη θέση του κατά τα ισχύοντα, με νέο προτεινόμενο περίγραμμα της θέσης και επανάληψη της προβλεπόμενης κανονικής διαδικασίας.

Η διάταξη ανήκει στις «κατά παρέκκλιση» διατάξεις του νόμου όπως π.χ. αυτή της μετάκλησης διακεκριμένου Καθηγητή της αλλοδαπής, την οποία η Σχολή ουδέποτε έχει ενεργοποιήσει.

Ως αρνητικό στοιχείο της όλης διάταξης αξιολογείται το γεγονός ότι το διδακτικό, συγγραφικό, ερευνητικό και εργαστηριακό έργο του αιτούντος θα συνεκτιμηθεί από σώματα στα οποία συμμετέχουν και μέλη μικρότερων βαθμίδων και όχι από ένα εκλεκτορικό σώμα της κανονικής εκλογικής διαδικασίας.

Αξιοσημείωτο είναι επίσης ότι η προβλεπόμενη κατά το άρθρο διαδικασία παρέχει τελικά στο μέλος ΔΕΠ ή ΕΠ το δικαίωμα καθορισμού του γνωστικού αντικείμενου της θέσης την οποία κατέχει ενώ στην κανονική εκλογική διαδικασία το γνωστικό αντικείμενο καθορίζεται τελικά από την Γ.Σ. της Σχολής.

Συμπερασματικά, κρίνεται ότι η Σχολή δεν θα πρέπει να ενθαρρύνει τη χρήση της συγκεκριμένης διάταξης για τους ακαδημαϊκούς λόγους που αναφέρθηκαν. Προτείνεται να ελέγχονται κατά περίπτωση σχετικά αιτήματα στη βάση της απόλυτης ισοδυναμίας του νέου ως προς το παλαιό γνωστικό αντικείμενο, καθόσον κάθε τροποποίηση είτε επί το γενικότερο είτε επί το ειδικότερο συνιστά τροποποίηση της ακαδημαϊκής βάσης της κατεχόμενης θέσης, η οποία ως νέα διοικητική πράξη μπορεί δυνητικά να προσβληθεί από όποιον έχει έννομο συμφέρον.

#### **Διαδικασία**

Στη περίπτωση θετικής γνώμης του οικείου Τομέα για την αποδοχή σχετικού αιτήματος και προκειμένου η Γ.Σ. της Σχολής να αποφασίσει για τη μεταβολή του γνωστικού αντικείμενου που θα βασίζεται στη *συνεκτίμηση του διδακτικού, συγγραφικού, ερευνητικού και εργαστηριακού έργου* του μέλους ΔΕΠ ή ΕΠ, συγκροτείται τριμελής εισηγητική επιτροπή η οποία εισηγείται προς την Γ.Σ της Σχολής τηρώντας τις προθεσμίες και τα λοιπά ισχύοντα στην κανονική εκλογική διαδικασία.

Με τιμή  
για την Επιτροπή Θεσμικών Θεμάτων



Β. Κουμούσης  
Καθηγητής ΕΜΠ